



／設計見問／

// 念念不忘，必有迴響

撰文及圖片提供」郭宗翰

在我這個世代，回顧還是孩童的時期，環境較為封閉，能接收到的外界訊息有限；相對的，在當時，即使每個孩子家庭背景與成長過程不同，也因環境單純，能擁有的共同記憶仍然不少；因為那是一個單純，或許相較於現今稍顯無知的年代，就像那個年代的你我，都曾經真的以為世界上存在一個名為「小叮噹」的朋友，那般的單純美好。

經過了 15 年，少年時期的我仍舊保持這份單純，只是它逐漸轉變為熱切的期待，希望有朝一日能有幸結交一位像「小叮噹」這樣的朋友，而非無知的認為世上真有其人。再 20 年過去，已然步入中年，最近，在一部電影裡，看到了一句話，讓人既深刻又熱切喜愛的一句話：「念念不忘，必有迴響」，進而我發現，期待一位不存在於現實中的朋友，這份想法或許正是一種執著而產生的執念，它並非無知，也不是妄想，想當然爾更不一定會落實在生活裡，但它就是個意念存植於内心，或許是因為某種純粹，進而生成的一份執著。

「念念不忘，必有迴響」在我的理解是，當你我有一個念想常駐於心中，有朝一日它終將發酵，最後在現實裡產生一些效應，若是再稍作轉化，試著套入白話解釋，就是：一次盡全力作好一件事，它終將得到回應；或許這個效應與迴響足以讓你完成夢想，甚至改變社會國家，也或許，它小到只是帶給你心中一些踏實與快樂，縱然旁人看來是那樣地微不足道，但它對你我的影響就是這麼巨大深刻，微小也實在。

現今時代，資訊發達，大眾接收訊息快速且便捷，因而職涯產生了許多斜槓人生、多元延伸的發展，也不乏有異業合作、聯名發表等型態，這些快速變化且轉換思考核心的工作方式與行銷手法，我認為那是因應當今網路社會重視速度所連動的必然轉變，它是形勢更是趨勢；但是，無論現代工作模式如何轉變，如何講求速度效率，身為一位設計者，或許還是試著將我們心中的「念念」植入設計工作裡，就好比 18、19 世紀的舊建築量體被植入現代主義的語彙後，而成就一個備載歷史底蘊，同時具備現代主義設計核心的獨特空間般，為老建築創造出獨特生命力。「念念不忘，必有迴響」，你的心念會產生力量，終將決定作品的走向。



郭宗翰
2002- 迄今
石坊空間設計研究
設計總監
2005-2011
實踐大學 設計學院講師
2000-2002
香港商穆氏設計 設計師
1999-2000
英國北倫敦大學
建築設計系 碩士
1995-1999
英國倫敦藝術大學
空間設計系 學士
英國倫敦市政府大學
藝術設計 國家檢定